

Zprava z vyjezdu (QUT, Australie, 2023)

Matěj Kafka <kafkamat@fel.cvut.cz>

22. ledna 2023

1 Obecné údaje

- Fakulta: FEL
- Obor studia: Otevřená informatika
- Úroveň studia v době pobytu v zahraničí: magisterské studium, 4. semestr

Zahraniční škola

- Země: Austrálie
- Název zahraniční školy: Queensland University of Technology
- E-mail koordinátora zahraniční školy: stae@qut.edu.au
- Web zahraniční školy pro výměnné studenty: <https://www.qut.edu.au/study/options/study-abroad-and-exchange>

Studijní pobyt v zahraničí

- Akademický rok: 2023/2024
- Začátek pobytu: 17. 7. 2023
- Konec pobytu: 29. 11. 2023
- Délka pobytu v měsících: 4

2 Aktivity před výjezdem

Kde jste získal/a informace o možnosti vyjet v rámci MBD?

Spoluzaci, e-maily od školy, prezentace na FELu.

Kde je možné získat informace o kurzech vyučovaných na zahraniční škole?

<https://www.qut.edu.au/study/applying/study-abroad-and-exchange/what-can-i-study>.
Obecně jsou předměty alespoň ve srovnání s FELem méně technicky náročné, mají méně teorie a více se soustředí na praktické dovednosti.

Které dokumenty jsou potřebné k přijetí na zahraniční vysokou školu?

Vypis studijních výsledků, certifikát z angličtiny (alespoň B2, na FELu staci certifikát od školy). Při zápisu předmětu jsem pak nahraoval screenshoty osnov našich předmětů odpovídajících požadovaným prerekvizitám. Lze si zvolit až 6 předmětů (každý za 7.5 kreditu), osobně jsem měl 3.

Jakým způsobem se dokumentace k přijetí vyřizuje?

Cast přes e-mail, většinu přes online portal (odkaz dostanete v e-mailu).

V jakém jazyce jste studoval/a na zahraniční vysoké škole?

Angličtina

Jaké dokumenty jste před odjezdem musel/a odevzdat na studijním oddělení fakulty?

Studijní plán a srovnávací arch

Jaké dokumenty jste před odjezdem musel/a odevzdat na zahraničním oddělení rektorátu ČVUT?

Finanční dohodu, studijní plán, potvrzení o pojištění, potvrzení o zápisu do dalšího semestru.

Bylo nutné žádat o vízum?

Ano, buď studentské vízum, nebo tzv. work&holiday vízum, studovat lze na obojí. Mají různé výhody a nevýhody:

- Studentské vízum je mírně dražší (650 AUD), ale není na něj potřeba certifikát z angličtiny a bude vydáno pouze na dobu studia +/- něco kolem. Na žádost potřebujete Confirmation of Enrollment, který vám dá škola po přijetí.
- Work&holiday vízum je mírně levnější (510 AUD), platí 1 rok, je třeba mít absolvované min. 2 roky Bc. studia a vyžaduje se certifikát z angličtiny a alespoň 5000 AUD na účetě. Studovat lze maximálně 4 měsíce, tedy 1 semestr. Zároveň po některých lidech požadují zdravotní prohlídku obnásající i rentgen hrudníku, která se může prodrazit.

Doba čekání na vízum je hodně proměnlivá, já ho dostal za 30 minut, přítelkyně čekala 3 týdny. Ptají se na spoustu potenciálně osobních věcí, ne všechno musíte vyplnit. Co jsem pochopil, tak je hlavně zájma 1) proč vízum chcete, 2) čím se zaručujete, že po jeho skončení zase odjedete, a musíte jim dát dost podkladu, aby byli spokojeni – tedy, pokud toho dostatek uvedete v jedné části, nemusí vadit, pokud jinde něco málo zamlčíte. Doporučuji o vízum požádat hned po získání CoE.

Jakého jste využil/a typu zdravotního pojištění?

Pojištění je povinné od školy, zařídí QUT u Medibank, stojí cca 300 AUD za semestr.

Potřeboval/a jste nějaké očkování?

Ne

3 Cesta tam a zpět

Samotný let

Obzvláště pokud kupujete letenky 1-2 měsíce před odletem, může být lakave zkusit např. přes Kiwi zkombinovat lety od různých dopravců a ušetřit. Pak je ale VELMI dobře vědět, že některé země vyžadují tzv. transit visa na to, abyste na letišti mohli přestoupit mezi dopravci. My jsme si takhle naivně naplánovali cestu Viden -> Kuwait -> Delhi -> Saigon -> Brisbane, nacez nás v Kuwaitu nepustili do letadla do Delhi, protože v Indii i Vietnamu právě potřebujete transit visa, a je potřeba o ně zazadat alespoň 3 dny dopředu. Pak jsme museli na letišti v noci za hodně draho kupovat let přímo do Brisbane.

Z letiště v Brisbane lze buď využít bezplatnou dopravu od školy (je třeba předem domluvit), jet za ~20 AUD vlakem, nebo zadarmo dojet busem na Skygate, a tam chytit MHD bus (3 AUD). Pokud budete pak víc letat po Australii, je dobře vymyslet, jak se vlaku na letiště (Airtrain) vyhnout, je absurdně drahy v porovnání se zbytkem MHD.

Cestu zpět jsme rozdělili, letěli jsme Brisbane -> Perth -> Singapore -> busem do Kuala Lumpur -> Sri Lanka -> Frankfurt, a v každém místě měli několik dní času na cestování.

Jak vypadá procedura na hranicích a co mít u sebe?

Australani vám všude budou hrozit, jak musíte mít všechno podle komplikovaných pravidel, jinak vám dají obrovské pokuty, např. že ke všem lékům musíte mít originální krabíčku, předpis od doktora a můžete je mít max. na 3 měsíce, že nesmíte mít žádné bahno na botách (kvůli kontaminaci) atd. Realita byla taková, že jsme přišli ke kontrole, zeptali se nás, jestli máme k lékům papír, necim jsme na ně zamávali, na dotaz rekli, že naše boty nejsou nějak extra spinavé, a za minutu cistého času jsme byli v Australii. A takhle to bude v Queenslandu se spoustou věcí. :) Co se může hodit je, že kontrola je alespoň v Brisbane až za pick-upem checked baggage, takže nevadí, pokud např. léky máte v podpalubi.

4 Průběh studia

Měnil/a jste během pobytu studijní plán?

Ne

Kdy a jak probíhá registrace do kurzů na zahraniční škole?

Podobně jako na CVUT, registrace cca 2 měsíce před začátkem, zápis do rozvrhu pár týdnů před začátkem, o všem škola informuje e-mailem. Většina nabízených IT předmětů je bakalářských, obtížnost je výrazně nižší než na FELu – obecně je studium na QUT opravdu "IT", ne "computer science", nechtejte matematiku nebo intenzivně technické předměty.

Doporučil/a byste nějaký zajímavý předmět/kurz/vyučujícího?

Cryptography (CAB340) s Xavierem Boyenem – velmi kvalitní předmět, což od základu prochází základy kryptografie a nebojí se pustit do matematiky ani praktického použití. Pokud už o základech něco tušíte, je to příjemný předmět, což věci dobře propojí, pro úplného začátečníka bude dost výživný.

Byla součástí Vašeho studia také praktická stáž/praxe?

Ne

Popište způsob výuky (teorie, praxe, projekty) a hodnocení práce studentů na zahraniční škole a porovnejte s Vaší domácí školou.

Všechny předměty jsou za 7.5 kreditu, semestrální práce v druhé polovině semestru bývají časově náročné, průběžné úkoly jsou jednoduché a krátké. Odhaduji, že každou za 3 semestrálních prací jsem strávil alespoň 40 hodin, zatímco příprava na zkoušky byla jednoduchá a stačilo si znovu precizovat prezentace. Hodnocení je hodně tabulkové, dávejte si pozor, co přesně se chce v zadání, body se občas strhávají za naprosto prkotiny ("tady v tomhle bodě reportu měl být screenshot, ale vy to máte jen popsáno, -2 body z 20"). Zkoušky připomínají státní maturitu, všechno hodně formální a předepsané, zároveň jsou ale ve zkouškách často dost pochybné testové otázky, kde je těžší odhadnout správnou interpretaci než odpovědět. Na každou zkoušku je jen jeden pokus, a termín je pro všechny stejný.

Jaká je kvalita výuky na zahraniční škole ve srovnání s domácí?

Proměnlivá – v mém oblíbeném předmětu (kryptografie s Xavierem) byly přednášky velmi kvalitní a hutné, na cvičeních se pak látka procvičovala, ale místní studenti se moc nezapojovali. Oproti tomu v Systems Programming byly přednášky i cvičení hodně zmatená, roztahána, a vyučující působili, jakoby si látkou občas sami nebyli jisti.

Jak jste získával/a studijní/pracovní materiál na zahraniční škole?

Vše online v Canvasu (něco jako Moodle), zadarmo.

Jaká je vybavenost kampusu?

Velmi dobrá, je poznat, že QUT má mnohem víc peněz než CVUT. Učebny jsou moderní, na chodbách je spousta volně dostupných počítačů, ale předpokládá se, že máte na práci vlastní laptop (některá programovací cvičení jsou v učebnách bez počítačů). Tisknout je možné v knihovně, levně. Na kampusu neexistuje nic jako menzy, jen foodcourt s restauracemi, které jsou sice levnější než průměr ve městě, ale pořád drahé (kolem 15 AUD za oběd). MHD jezdí buď nad severním koncem kampusu, a nebo za mostem na druhé straně řeky (10-15 minut pěšky).

Pořádá zahraniční škola a/nebo místní studentská organizace nějaké speciální akce pro výměnné studenty?

Ano, na kampusu jsou akce docela často, případně občas i výlety mimo Brisbane, vše lze najít na <https://unihub.qut.edu.au/students/events>. Zahraničních studentů je ale hodně (odhadl bych přes 200), a pokud ale nebydlíte ve student housing, na akcích pravděpodobně většinu lidí potkáte jen jednou, a je těžké si najít nějakou skupinu blízkých kamarádů. S tím mohou pomoci studentské kluby, kterých je hodně, poradají dost akcí, a je to dobrý způsob, jak se víc mimo školu bavit s místními studenty.

Byl/a jste během studia v zahraničí začleněn/a do studijních skupin s místními studenty?

Všechny předměty jsou sdíleny s místními studenty, nevím o tom, že by byly nějaké exchange-only předměty. Semestrální práce se často dělají ve skupinách.

5 Praktické otázky pobytu

Kde jste během studijního pobytu bydlel/a?

S přítelkyní jsme si pronajali pokoj ve sdíleném bytě v Greenslopes, dohromady jsme platili 250 AUD / týden (tedy 125 AUD za jednoho, cca 520 AUD/měsíc).

Popište ubytování a vysvětlete, proč jste zvolil/a právě tento druh ubytování

Koleje jsou výhodné, pokud jste sami, ale ve dvou už je výrazně levnější hledat pokoj ve sdíleném bytě. Hledali jsme přes Flatmates, je velmi výhodné si koupit premium, v Brisbane je bydlení málo, je drahé, a je velká poptávka.

Jak a s jakým předstihem si zařídit ubytování?

Pokud nechcete student housing, myslím, že není možné hledat online – všude se předpokládají osobní prohlídky, a většina bytů funguje stylem "kdo dřív přijde, ten dřív mele". Osobně jsme si na 4 dny po přiletu koupili ubytování v hostelu a chodili na prohlídky a nakonec jsme našli.

Jaké jsou možnosti stravování studentů v místě pobytu?

Nic moc, varili jsme si, na Stones Corner jsou na oběd dobře levné restaurace, ale je to pesky kolem 15-20 minut.

Jaké jsou orientační ceny potravin? (porovnejte s cenami v ČR)

Restaurace i fastfoody jsou hodně drahé, ale mívají obědové menu – když hledáte, da se najít slušný oběd za 10-12 AUD, jinak typicky ve fastfoodu dají kolem 15 AUD a v restauraci kolem 25 AUD. Na večere doporučuji aplikaci EatClub, kam dávají některé restaurace dost výrazné slevy (občas i 40%).

V obchodech je drahé než u nás, ale po inflaci v ČR to není až takový rozdíl. Jsou 4 velké supermarketové řetězce: ALDI, Woolies, Coles a IGA. IGA je drahá, ale je všude, ALDI je levné (ale mají malou nabídku), Woolies a Coles jsou na tom cenově i nabídkou podobně. Pokud to sníte, doporučuji kupovat velká balení, da se tím hodně ušetřit (3l

mleka, 1kg slaniny,...). Casto taky mivaji slevy kdyz koupite vic kusu.

Velka australska tradice jsou barbeques v parku, vsude jsou elektricke grilly a v obchodech dost levne a prekvapive dobre parky – pokud jste na cestach a chcete levne rychle a teple jidlo, neni nic jednodussiho nez v obchode vzit sausages, toustovy chleba a bbq omacku a za 10 minut si je ve skoro libovolnem parku ogrilovat.

Jaké jsou možnosti místní dopravy? (MHD, kolo, pěšky, orientační ceny)

Se studentskou *go card* je jeden listek (3 hodiny v jakékoli dopravě ve městě) za cca 1.5 AUD, žádné dlouhodobé tarify nemají. MHD je nejlevnější, sdílených kol a kolobezek je dost, ale jsou dražší. Po centru a okolí kampusu se dá docela dobře pohybovat pěšky, ale mimo centrum je od sebe všechno daleko.

Jaké formalities je třeba vyřídit po příjezdu (např. povolení k pobytu)?

Nahlasit QUTu adresu obytování, aktivovat pojištění, vyřídit studentskou slevu na *go card*, koupit SIM kartu (měl jsem od Moose, vyhrává cenou, ale v divočině má horší signál než Telstra).

Měl/a jste zkušenosti s lékařským ošetřením v zahraničí?

Ne

Pracoval/a jste během studia?

Ne, až po skončení studia.

Jaké jsou podmínky pro práci/brigádu pro české studenty?

Maximálně 40 hodin za 2 týdny. Pokud chcete pracovat legálně, musíte mít TFN (Tax File Number), stačí vyplnit online formulář a do 2 týdnů vám přijde postou.

6 Využití volného času

V Brisbane a okolí

- QUT studentské kluby (lezení, surfování)
- Mt. Gravatt (les, koaly)
- South Bank (hodně pěkný park přes reku od školy)
- Kangaroo Point (pěkné skály a park naproti škole)
- Gold Coast (plavání, surfování, poblíž kopce s pěknými trailly, na MHD)
- Sunshine Coast (plavání, surfování)

Jak cestovat po Australii

Po Australii se mimo města neda realne cestovat jinak nez autem. Pokud jste podnikavi, doporucuju co nejdriv koupit auto a na konci ho zase prodat. Jinak neni problem pujcit auto, bud v pujcovne nebo pres Uber Carshare (ten vychazi cenove dobre na kratke vylety, da se pujcit auto na den kolem 50 AUD, ale na delsi pujceni uz je levnejsi pujcovna), ale musi vam byt alespon 21 (a nekdy chteji i 25).

Pokud si chcete levne udelat delsi roadtrip, doporucuju sluzbu TransferCar – dostanete zadarmo na nekolik dni campervan, vymenou za to, ze ho dovezete do nejakeho mesta, kde je zrovna potreba. My jsme takhle jeli Brisbane -> Sydney, Brisbane -> Cairns a Darwin -> Cairns. Vetsinou jsou casy na prevoz nastavene tak, ze nemate uplne hodne casu delat vetsi zajizdky, ale pokud jedete po prime trase, tak budete mit kazdy den nekolik hodin na vylety.

Kam cestovat po Australii

Cele vychodni pobrzezi je pekne, stoji za to alespon jednou autem projet. Nejlepsi zazitek pro me bylo potapeni na Velkem barierovem utese, kam se da dostat z Cairns. Alespon jednou doporucuju zajet do outbacku – nikde v Evrope se nedostanete tak daleko od civilizace jako v centralni Australii, a je to super zazitek. Vsude jsou divoka zvirata (klokani, wallabies, emu, jezura,...), farmy a nekonecne rovne silnice ("za 700 kilometru odbocte vpravo"). Mimo narodnich parku ale neocekavejte moc chozeni, v ruralni Australii je skoro vsechno soukromy oploceny pozemek. Neni treba se bat jedovate haveti, realne jsme za celou dobu krom par skorpionu (z dalky) nic nebezpecneho nepotkali. Kapitola sama pro sebe je NT (Northern Territory), cast Australie, kde se zastavil cas nekdy v dobe americkeho divokeho zapadu. Pustina, zapadla mestecka s hospodou a par domy, farmy velikosti ČR, vedro, krokodyli,..., prostě krása. :)

7 Finance

Jakých finančních zdrojů jste využil/a k financování pobytu?

Stipendium, nasetrene penize, penize od rodicu. Cestovani po skonceni studia pokryla nasledna prace v Australii.

Jaké byly Vaše průměrné měsíční výdaje během pobytu?

1200 AUD

z toho

400 AUD stravovani,

520 AUD ubytovani,

200 AUD cestovani a volny cas

Zili jsme s pritelkyni a jidlo delali spolecne, cimz jsme dost usetrili. Zaroven jsme behem semestru temer nechodili do hospod, ani moc necestovali. Berte 1200 AUD/mesic spis jako spodni odhad, za kolik se da v Brisbane zit a studovat, pokud nechcete bydlet pod mostem. :)

Do jaké míry pokrylo stipendium z ČVUT Vaše výdaje během pobytu? (v %)

Samotny studijni pobyt, bez cesty, bez nasledneho cestovani: 74 % (stipendium 60 000 Kc, naklady ~81 000 Kc)

Studijni pobyt + cesta, bez nasledneho cestovani: (pobyt 81 000 Kc + cesta , ale letenky byly drahe kvuli problemum na ceste, viz vyse)

Jakým způsobem je stipendium vypláceno a kdy jste jej obdržel/a?

Cele najednou, několik týdnů po přiletu.

Zkušenosti s bankovními účty/službami (doporučujete účet zřízený v zahraničí; používání české platební karty)

Na placení nájmu a výplatu v práci se hodí australský bankovní účet, ale pokud nepracujete, da se bez něj obejít, pokud máte Revolut, který umožňuje platit převodem na místní účty. Osobně jsem používal Revolut na všechny platby. Pokud budete mít účet u CommBank, dejte pozor, že je možné se dostat do minusu ("overdraw") a pak za každý den v minusu platíte pokutu 15 AUD.

Platil/a jste zahraniční škole nějaké poplatky (za studentskou kartu, pojištění, kopírování, materiál, apod.)?

Za pojištění a za tisk.

8 Uznání zahraničního studia domácí školou

Kolik jste během studijního pobytu získal/a kreditů?

23

Kolik z nich Vám bylo domácí školou uznáno?

23

Z jaké kurzy Vám byly domácí školou uznány (povinné, povinně volitelné, volitelné)?

Volitelné, jelikož už mám splněny celý studijní plán.

Věděl/a jste předem, které kurzy budou domácí školou uznány?

Ano

Jak probíhá uznání na domácí škole a jakým problémům jste v souvislosti s tím musel/a čelit?

QUT posle transcript rektoratu, který vám ho preposle. Pak stačí požádat na studijním oddělení, společně s vyplněným srovnávacím archem.

Jaké dokumenty jste museli odevzdat na zahraničním oddělení rektorátu?

Zprávu z pobytu, doklad o uznání studia. Transcript poslal QUT přímo rektoratu.

Ohodnoťte odborný přínos studijního pobytu

Z velké části opakování, většinu nových věcí jsem se naučil samostudiem. Je ale fajn vidět, jak se učí na jiných univerzitách.

Ohodnoťte osobní přínos studijního pobytu

Velky, obzvlast z cestovatelskeho hlediska a z hlediska kultury – Australie je hodne multikulturni a v ramci kazdodenniho zivota potkate lidi z mnoha ruznych zemi. Zaroven jsou Australani hodne otevreni a komunikativni.

Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté domácí školou

Dostatecne, ale soustredi se na pragmaticke veci kolem samotneho studia.

Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté zahraniční školou

Obsahle, chodi hodne prehlednych, informativnich mailu.

Měl/a byste zájem o nějaký další pobyt v zahraničí?

Ano, ale uz mi konci studium, tak bohužel. :)

Co jste po absolvování pobytu nejvíce ocenil/a?

Prazske MHD (je super), ceske ceny restauraci a alkoholu.

Setkal/a jste se během pobytu s nějakými závažnými problémy?

Behem pobytu ne, jen na ceste do Australia (viz vyse).

9 Kontakt

Pokud mate jakokoliv dotazy ohledne vyjezdu na QUT nebo do Australie obecne, napiste mail (vyjezd@matejkafka.com) nebo na Discord ([matej_k](#)), rad odpovim. :)